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Kausalsatze mit ,denn” und , deshalb”



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatze mit ,,denn” und , deshalb”
=  beantworten die Frage ,Warum..." —  Grund oder Folge
=  Alternative zu ,weil"

=  Hauptsatz

Es regnet schon den ganzen Tag. Ich bleibe zu Hause.
Warum bleibst du zu Hause?
Es regnet schon den ganzen Tag. Deshalb bleibe ich zu Hause.

Ich bleibe zu Hause, denn es regnet schon den ganzen Tag.



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz mit ,denn”: Grund und Folge

Es regnet schon den ganzen Tag.

Grund: Regen — HS mit denn

Oma Trudi hat Geburtstag.

Grund: Geburtstag — HS mit denn

Patrizia will endlich alleine Auto fFahren.

Grund: alleine Fahren = HS mit denn

Ich bleibe zu Hause.

Folge: zu Hause = HS

Die Familie besucht Oma Trudi.

Folge: Besuch — HS

Sie macht den Fihrerschein.

Folge: Fithrerschein = HS



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz mit ,denn” : Position denn

Oma Trudi hat Geburtstag. Die Familie besucht Oma Trudi.

Grund: Geburtstag > HS mit denn Folge: Besuch > HS

Warum besucht die Familie Oma Trudi?

Die Familie besucht Oma Trudi, denn sie hat Geburtstag.
T T )
Verb auf Position 2 0-Position  Verb auf Position 2

denn — nur hinten: 1. Hauptsatz — Folge, 2. Hauptsatz mit denn — Grund

Denn Oma Trudi hat Geburtstag, die Familie besucht sie. X



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz mit ,,denn”: Modalverben und Perfekt

Patrizia macht den Fihrerschein, denn sie will endlich alleine Auto fahren.
T T T 1
Verb auf Position 2 0-Position Modalverb auf Position 2 Infinitiv
Patrizia jst traurig, denn sie ist durchgefallen.
1 T 1 T

Verb auf Position 2 0-Position Hilfsverb Partizip 2
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deutsen Kausalsatz mit ,denn” und ,deshalb

Kausalsatz mit ,,denn”: denn - weil
= ,denn"“und ,weil” — Grund, im selben Satzteil
=  kausaler Nebensatz mit ,, weil” — vorne und hinten

=  kausaler Hauptsatz mit ,,denn” — hinten

Meine Mutter liest jeden Morgen die Zeitung. Sie will informiert sein.
Weil sie informiert sein will, liest meine Mutter jeden Morgen die Zeitung.
Meine Mutter liest jeden Morgen die Zeitung, weil sie informiert sein will.

Meine Mutter liest jeden Morgen die Zeitung, denn sie will informiert sein.
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deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb

Kausalsatz mit ,,denn”: denn - weil

Meine Mutter liest jeden Morgen die Zeitung. Sie will informiert sein.

= ,weil”und,denn” — Grund

Meine Mutter liest jeden Morgen die Zeitung, weil sie informiert sein will.
T T
Verb auf Position 2 Verben am Ende

Meine Mutter liest jeden Morgen die Zeitung, denn sie will informiert sein.
i T )

Verb auf Position 2 0-Position Verb auf Position 2

Weil sie informiert sein will, liest meine Mutter jeden Morgen die Zeitung.



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz mit ,,deshalb”: Adverbien

deshalb, deswegen, darum, aus diesem Grund

Adverbien

Folge — in dem Teil, in dem ,,weil” und ,,denn” nicht stehen
Hauptsatz — Verb auf Position 2

Position 1, 3 oder 4

nur hinten

¢ ¢ ¢ U ¥ I

zwischen den beiden Hauptsatzen - Komma oder Punkt



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz mit ,, deshalb” : Position deshalb

Oma Trudi hat Geburtstag. Die Familie besucht Oma Trudi.

Grund: Geburtstag > HS Folge: Besuch > HS mit deshalb

Warum besucht die Familie Oma Trudi?

Oma Trudi hat Geburtstag. Deshalb / deswegen / darum / aus diesem Grund besucht die Familie sie.
T ) )

Verb auf Position 2 Position 1 Verb auf Position 2

deshalb — nur hinten: 1. Hauptsatz — Grund, 2. Hauptsatz mit deshalb — Folge

Deshalb besucht die Familie Oma Trudi. Sie hat Geburtstag. X



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz mit ,deshalb” : Position deshalb

Onkel Paul ist uralt. Er geht ziemlich langsam.

Grund: uralt > Hauptsatz Folge: langsam gehen > Hauptsatz mit deshalb auf Position 1, 3 oder 4

Onkel Paul ist uralt. Deshalb geht er ziemlich langsam.

Onkel Paul ist uralt. Er geht deswegen ziemlich langsam.

Onkel Paul ist uralt. Er hat sich daher einen Rollator gekauft.
i ) arT 37 47

Adverb > Position 1 oder 3; bei reflexiven Verben oder Pronomen Position 4.



deutsch
ratzfatz

Kausalsatz mit , denn” und , deshalb

Kausalsatz : Ubersicht
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Grund Folge Satz vorne / hinten Position

weil Nebensatz vorne / hinten

denn Hauptsatz hinten 0
deshalb Hauptsatz hinten 1,3,4
darum
deswegen

aus diesem Grund



deutsch

atzfakz Kausalsatz mit , denn” und , deshalb”

Kausalsatz : weil - denn - deshalb

Marina kommt immer zu spat. Sie schlaft so lang.

Warum kommt Marina immer zu spat?

Marina kommt immer zu spat, weil sie so lang schlaft.

Weil Marina so lang schlaft, kommt sie immer zu spat.

Marina kommt immer zu spat, denn sie schlaft so lang.

Marina schlaft so lang. Deshalb kommt sie immer zu spat.

HS, NS > weil

NS, HS > weil

HS, HS > denn

HS, HS > deshalb



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz : weil - denn - deshalb

Jan war viele Monate nicht beim Frisor. Er hat total lange Haare.
Warum hat Jan total lange Haare?

Jan hat total lange Haare, weil er viele Monate nicht beim Frisér war.

Weil Jan viele Monate nicht beim Fris6r war, hat er total lange Haare.

Jan hat total lange Haare, denn er war viele Monate nicht beim Frisor.

Jan war viele Monate nicht beim Frisor. Deshalb hat er total lange Haare.

HS, NS > weil

NS, HS > weil

HS, HS > denn

HS, HS > deshalb



deutsen Kausalsatz mit ,denn” und , deshalb”

Kausalsatz : Prapositionalphrase / Nominalisierung
—  kausale Idee mit ,,wegen” + Genitiv

weil es regnet - wegen des Regens

weil er keine Arbeit hat

wegen seiner Arbeitslosigkeit

weil es kalt ist - wegen der Kélte
weil er krank ist - wegen seiner Krankheit
weil es zu teuer ist - wegen des hohen Preises

weil sie Talent hat - wegen ihres Talents



deutsch

Danke Fir deine Aufmerksamkeit!



